

# 透过疫情防控阻击战深刻认识制度优势 在新时代践行青年的使命和担当

党委书记 张树军

2020年5月21日

亲爱的同学们、老师们：

大家好！

先给大家朗诵两首诗：

绿水青山枉自多，华佗无奈小虫何！  
千村薜荔人遗矢，万户萧疏鬼唱歌。  
坐地日行八万里，巡天遥看一千河。  
牛郎欲问瘟神事，一样悲欢逐逝波。

春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。  
红雨随心翻作浪，青山着意化为桥。  
天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇。  
借问瘟君欲何往，纸船明烛照天烧。

这是毛泽东同志所著《七律二首·送瘟神》，是毛主席看到1958年6月30日《人民日报》报导了余江县消灭血吸虫病的消息后，兴奋异常，“浮想联翩，夜不能寐。微风拂煦，旭日临窗。遥望南天，欣然命笔。”而写下的。

这是我们党用实际行动兑现了“一定要消灭血吸虫病”的承诺。人民群众欢呼：“中国人民有了共产党、毛主席的领导，不管是天灾人祸还是牛鬼蛇神，什么都不怕！中国人民有力量，中国人民真幸福！”

回顾 2020 年的春节，这是一个不同寻常、极其特殊的春节。新型冠状病毒肆虐全国，武汉成重灾区，从 2019 年 12 月 8 日武汉官方通报的首例不明原因肺炎患者到 2020 年 1 月 23 日武汉“封城”，经过了 76 天的自我隔离，76 天的艰苦鏖战，2020 年 4 月 8 日武汉“解封”，同时疫情防控由急性超常规转为科学精准常态化，我们经历了一场全国总动员的人民战“疫”。在这场战役中，习近平总书记高度重视，亲自指挥、亲自部署，并作出重要指示。中央应对疫情工作领导小组多次开会研究部署疫情防控工作，前方指导组也积极开展工作。同时，我们学校也积极行动，以最高等级、最严密措施开展疫情防控工作，做到了“守土有责，守土负责，守土尽责”。

当前，对比境外新冠肺炎情况，中国制度优势所蕴含出的力量被释放出来。在这场疫情防控阻击战中，凸显了党中央统一领导的权威，体现了生命至高无上的价值，展示了全国一盘棋的力量等，进一步彰显了中国制度的优势。

## **一、疫情防控阻击战中国制度优势**

### **（一）党中央统一部署、协调各方，彰显坚持党集中统一领导的显著体制优势**

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。党的领导这一显著优势是为革命、建设和改革所一再证明的。在以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导下，在各方面共同努力下，防控疫情工作全面开展、有力开展、有序开展。各

级党组织、领导干部和广大党员遵照中央的要求，不忘初心、牢记使命，挺身而出、扎实工作，坚定不移把党中央决策部署落到实处，坚决打赢疫情防控阻击战。

## **（二）把人民群众生命健康放在第一位，彰显中国共产党以人民为中心的显著价值追求**

以人民为中心是马克思主义的基本观点。习近平指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。党中央始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，断然采取的局部阻隔、延长假期等举措，旨在维护人民生命健康；全力采取的保安全、保供给等服务，旨在维护人民正常生活。举个例子：针对治疗一位新冠肺炎重症患者医疗费用为 112.9 万元，网友纷纷评论：一句大话放在这里，放眼全世界，几乎没有一个国家可以做到。

## **（三）坚持全国一盘棋，调动各方积极抗疫，彰显社会主义制度集中力量办大事的显著政治优势**

中国特色社会主义制度具有坚持全国一盘棋，调动各方面积极性，集中力量办大事的显著优势。习近平指出，“疫情防控要坚持全国一盘棋”。全国一盘棋展示出强大的行动力。在动员方面，各地相继启动一级响应，偌大的千万人城市令行禁止，数千名白衣天使急奔重灾区，数百家宾馆免费用于安置相关人员，十几亿人民更改了走亲串友的过年习俗。在物资方面，国家发出通知，医用防护服、N95 口罩、医用护目镜、负压救护车、相关药品等重点医疗应急防控物资，由国务院防控疫情机构统一管理、统一调拨。生产防护

服、口罩等的企业纷纷复工，增加供应物资。在建设方面，武汉在数日之内建成了火神山、雷神山医院并投入使用等。

#### **（四）人民军队为人民，召之即来、来之能战、战之必胜，彰显党对军队的绝对领导的显著优势**

中国人民解放军在疫情发生后，于除夕夜派出医疗队支援武汉，并接手火神山医院开展救治任务。军事医学研究院陈薇院士领衔的科研团队，成功研制出重组新冠疫苗等。习近平强调，全军要在党中央和中央军委统一指挥下，牢记人民军队宗旨，闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，积极支援地方疫情防控。这次的疫情防控对军队而言就是一场非战争军事行动，在战斗中人民军队先到位、后收场、全程用，战斗到最后，不打赢不收兵，发挥了疫情防控阻击战的压舱石作用。

#### **（五）在疫情防控中不断完善治理体系和国家制度，彰显了社会主义制度能够不断自我完善的显著优势**

坚持和完善中国特色社会主义制度，自我审视非常必要、非常重要。习近平指出，“既要立足当前，科学精准打赢疫情防控阻击战，更要放眼长远，总结经验、吸取教训，针对这次疫情暴露出来的短板和不足，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，该坚持的坚持，该完善的完善，该建立的建立，该落实的落实”。最直接的是补强与防疫相关的短板。一是对公共卫生环境进行彻底排查整治，补齐公共卫生短板。二是加强市场监管，坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易，从源头上控制重大公共卫生风险。三是系统梳理国家储

备体系短板，提升储备效能，优化关键物资生产能力布局。  
四是提高官员治理能力。

恩格斯指出，“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的”。中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。我们要在防控疫情中冷静思考、总结经验、全面审视，更加致力于让中国特色社会主义制度更完善、更健全。

#### **（六）在疫情防控全球阻击战中，更加凸显人类命运共同体理念的时代价值**

习近平在第七十三届世界卫生大会视频会议上的致辞中宣布的中方的五项举措：一是中国将在两年内提供 20 亿美元国际援助；二是中国将同联合国合作，在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽；三是中国将建立 30 个中非对口医院合作机制；四是中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品；五是中國將同二十國集團成員一道落實“暫緩最貧困國家債務償付倡議”。這些建設性舉措針對當前和今後一個時期全球抗疫的重點和難點，承載着中國為推動國際抗疫合作而積極貢獻力量的真誠意願，彰顯出中國始終對本國人民生命安全和身體健康負責，對全球公共衛生事業盡責的大國擔當。

人類命運共同體從倡議到實踐、從理論到現實、從“中國的”到“世界的”，表現出了強大的生命力，中國將會更加積極地參與全球治理，引領世界各國真正將合作共贏、權責共擔、包容互鑑的理念轉化為自覺行動，攜手解決全球性

难题，创造人类社会更加美好的未来。

## **二、新时代践行青年的使命和担当**

习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体 90 后党员的回信中提到，“在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领”，这句话是对所有 90 后青年的勉励。作为新时代青年的大学生，你们要扛起时代赋予你们的使命和担当。

### **（一）把疫情当教材，坚定制度自信**

经历就是一种财富，通过这次疫情防控阻击战大家可以反思几个问题，是社会主义好还是资本主义好？是以人民为中心好还是以资本为中心好？是以生命至上好还是以权力至上好？是多边主义共同发展好还是单边主义一家独大好？显然，答案是不言而喻的。全体学生要在疫情防控的生动实践中，深入进行中西方制度的理性比较，从历史与现实、理论与实践、国际与国内的联系上，充分认识中国特色社会主义制度的显著优势，增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心，坚定不移听党话、跟党走，争做中国特色社会主义现代化建设的合格建设者和可靠接班人。

### **（二）要珍惜环境，善待生命**

2018 年央视节目《朗读者》第二季的一位特殊嘉宾徐卓把《一个真实的故事》再次呈现给世人。徐卓是扎龙自然保护区第三代养鹤人，她的爷爷徐铁林是第一代养鹤人，她的父亲徐建峰和姑姑徐秀娟是第二代养鹤人，而徐秀娟就是《一个真实的故事》的主人公。令人心痛的是其父亲和姑姑

都牺牲在了守护丹顶鹤的大旗下。坚持一个信念，牺牲两条生命，奉献三代青春，他们用不忘初心的行为激发人们热爱大自然、保护野生动物，与自然和谐相处的热情。

习近平总书记强调：“人与自然是生命共同体。”我们要正确认识人对自然的依存关系，人类无论如何进化，都来自于自然界，人类的一切创造都来自于自然界。我们要敬畏自然、敬畏生命、珍惜环境，善待生命，既要善待人类自身的生命，也要善待自然界野生动物的生命。

### **（三）要珍惜他人，回报社会**

在这次抗击疫情的斗争中，那些“最美逆行者”的身影令人动容。有84岁的钟南山院士、73岁的李兰娟院士、上海市医疗救治专家组组长张文宏医生，有在平凡的岗位上创造不平凡的社区护士柳帆、“单车骑行返一线”的甘如意、快递小哥汪勇等等。当然，我们身边也有榜样。疫情发生后，我校学子李赛赛、杨尚文、张威、王鑫源等主动申请参加疫情防控工作，贡献自己的一份力量，他们的事迹被全国党刊重点网站、河南共青团、映象网、头条等主流媒体报道。截至目前，全校累计共有531名党员、团员青年积极投身到家乡和社区疫情防控志愿服务中。还有，为了实现“停课不停教、停课不停学”，我校教师通过“线上指导”和“网络授课”等形式，确保延期开学期间的教学工作平稳有序开展。总有一种力量，无时无刻感动和温暖着我们；总有一群人们，兢兢业业坚守岗位！

### **（四）要不负韶华、勇于进取**

“方舱医院读书哥”给人们留下了深刻的印象。他即使在身染瘟疫，仍没有忘记阅读和思考，在方舱医院病床之上仍手捧书卷、心无旁骛地阅读，使人在焦虑、恐惧、浮躁充斥的当下，感到久违的平和与镇定。“方舱医院里的考研哥”获得网友点赞，称之为“你努力的样子像在发光”！

作为青年学生，最大的实际行动就是学习，学习科学文化知识，增强综合素质本领。希望同学们珍惜韶华、不负青春，提高自主学习和自我管理能力，努力学习掌握科学知识，提高综合素质与能力，努力成为堪当民族复兴大任的时代新人。

老师们，同学们，雨雪洗礼，静待花开。只要我们集聚中国智慧、凝聚中国力量、弘扬中国精神，就一定能取得疫情防控阻击战的全面胜利！只要我们增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以只争朝夕，不负韶华的状态投入到疫情防控的人民战役中，胜利必定属于全体中国人民！

谢谢大家！